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香港經濟民生聯盟 

學生午餐質素調查結果 

 

I. 研究背景 

香港經濟民生聯盟（下稱：聯盟）成立以來一直為香港的長遠發展出謀獻策，

同時亦關注地區事務。 

近年隨著全日制學校的普及，不少中小學生都被安排於校內用膳，他們於校

內午餐的情況及質素如何？營養是否均衡？份量是否適量？口味是否合適？

有何改善的空間？ 

因此，聯盟決定進行一次研究，找出現時學生在校內用膳的最新狀況。聯盟

並會就學生的用膳情況提出改善建議，令他們能吃得健康、經濟又美味。 

 

 

II. 研究目的 

是次研究的目的是探討及分析學生在校內用膳的情況： 

a) 受訪學生在校用午膳的密度及午膳來源； 

b) 受訪學生對學校午膳的評價； 

c) 受訪學生對選擇學校午膳的著重點。 

 

 

III. 研究對象 

凡有於校內用善習慣或經驗的中小學生。（即不包括每天均外出到校外

食肆用膳及回家用膳的學生） 

 

 

IV. 研究方法 

問卷調查(questionnaire) 

a) 本問卷的訪問對象為居住於香港各區的中小學生。 

b) 訪問員在社區進行抽樣調查，問卷調查的形式為訪問員面對面訪問學

生，目標人數為訪問 300 位中小學生。 
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V. 問卷調查結果 

聯盟於全港多個社區進行問卷調查，是次問卷調查最後共收集了 359 份有效問

卷，以下為重點調查結果： 

 

1. 超過 7 成半有在校用膳習慣的學生，每星期留校用膳 4-5 天。 

 

359 位有留校用膳習慣的學生中，有 66%學生一星期有５天留校用膳；4 天則

佔了 11%，3 天則佔了 12%，反映出有超過 77%的受訪者會留校用膳 4 天或

以上。 

 

2. 學校食堂及飯盒供應商佔學生午餐來源接近 7 成 

 

結果顯示有 38%學生主要午餐來源是由學校供應之飯盒，其次是佔 29%的學校

食堂。亦有 17%學生是自攜飯盒，有 15%則是自行購買校外餐廳之飯盒。反映
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1. 你一星期會有多少天在校內享用午膳？

1天
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學校食堂

29%

學校供應飯盒

38%

自攜飯盒
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購買校外飯盒
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2. 你在校內用膳的午餐來源是？

學校食堂

學校供應飯盒

自攜飯盒

購買校外飯盒

其他
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學生集中透過學校獲取的午餐超過 67%。 

 

經交叉分析，留校用膳 5 天的學生，其午餐來源則有超過 7 成是來自學校食堂

及學校供應之飯盒。 

 

 

3. 學生對午餐的菜式滿意度及營養評分偏低 

 

結果顯示受訪學生對校內午餐菜色的滿意度偏低，有超過半數（56%）只給予

1-5 分的滿意度。 
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3. 請圈出你對日常在校內吃的午餐菜式的滿意度？

(1分最不滿意, 10分最滿意)
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結果顯示受訪學生對校內午餐是否有足夠營養評分偏低，有超過半數（56%）

只給予 5 分或以下的分數。 

 

 

4. 超過 3 成受訪者覺得午餐偏鹹、超過 5 成覺得午餐偏油膩。 

 

結果顯示有 39%受訪學生覺得校內午餐的鹹度適中，但有 32%即覺得偏鹹及很

鹹。 
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4. 請圈出你認為日常在校內吃的午餐是否夠營養？

(1分最不足夠, 10分最足夠)
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5a. 你覺得日常在校內吃的午餐的口味如何？

(鹹度)

太淡

偏淡

適中

偏鹹

很鹹
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而有 32%的受訪學生覺得校內午餐偏油膩、20%覺得很油膩；覺得適中的有

38%，覺得不油膩的則只有 10%。 

 

 

5. 受訪者普遍認為午餐的整體份量適中，唯獨蔬菜與生果的份量太少。 

 

不油膩

10%

適中

38%偏油膩

32%

很油膩

20%

5c. 你覺得日常在校內吃的午餐的口味如何？

(油膩)

不油膩

適中

偏油膩

很油膩

太少

25%

適中

56%

太多

19%

6e. 你覺得日常在校內吃的午餐的份量如何？

(整體份量)

太少

適中

太多
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受訪者普偏認為午餐的整體份量、肉類份量及主食份量適中，分別為 56%、

48%及 58%。 

太少

28%

適中

48%

太多

24%

6b. 你覺得日常在校內吃的午餐的份量如何？

(肉類)

太少

適中

太多

太少

24%

適中

58%

太多

18%

6c. 你覺得日常在校內吃的午餐的份量如何？

(主食, 包括飯/麵/麵飽)

太少

適中

太多
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而午餐中的蔬菜及生果份量則有 37%及 57%的受訪者覺得太少。覺得適中的則

有 52%及 37%。結果顯示學生對午餐各項食材中的蔬果類需求最殷切。 
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6a. 你覺得日常在校內吃的午餐的份量如何？

(蔬菜)

太少

適中

太多

太少

57%

適中

37%

太多

6%

6d. 你覺得日常在校內吃的午餐的份量如何？

(生果)

太少

適中

太多
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6. 學生普遍能經常或間中把午餐吃完，經常吃剩的只佔 17%。 

 

結果顯示經常吃完午餐的學生有 35%、間中吃剩的有 27%、間中吃完的則有

20%，經常吃剩的則只佔 17%。 

 

 

7. 學生選擇午餐飯盒時，首要考慮的因素是味道和價錢。 

 

結果顯示有 37%的學生表示味道是他們選擇飯盒的主要考慮因素、而價錢為主

要考慮因素的則佔了 30%。相反，認為衞生及營養是主要因素的則只有各

12%，反映他們看重的是味道是否可口及價錢是否實惠多於其他因素。 

 

 

經常吃完

35%

間中吃完
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17%
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7. 你日常在校內吃的午餐的食量是怎樣?

經常吃完

間中吃完

間中吃剩

經常吃剩

其他

價錢

30%

營養

12%
味道

37%

外觀

9%

衛生

12%

8 你選擇午餐飯盒時，會考慮那些因素？

(請選其中你認為最重要的兩項)

價錢

營養

味道

外觀

衛生
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8. 學生喜歡的午餐飯盒普遍是多肉少菜及多醬汁的食物。 

 

在有回覆這條問題的受訪學生中，有 17%表示喜歡吃各式醬汁的扒類飯、有

15%則表示喜歡吃各式肉類為主或燒味飯，兩者共佔了 32%。而喜歡以醬汁或

需要較多食油烹調的各類中式碟頭飯麵(如魚香茄子飯、乾炒牛河等)則佔了

19%。而喜歡較健康的「粉麵飯」、「蔬菜與肉類」、「魚類」及「粉麵飯」

則分別佔８%、７%及５%。 

 

 

 

VI. 總結 

根據是次研究結果，顯示受訪學生中有 7 成每星期留校吃午餐達 4 天或以

上，而他們的午餐來源是透過學校飯堂或統一的飯盒供應商。縱使他們認

為飯盒的菜色滿意度及營養度只屬一般、較為偏鹹及偏油膩，但仍普偏將

飯盒吃完。另一方面他們選擇飯盒主要只考慮味道及價錢，營養及衛生則

不是主要考慮因素。而他們普偏受吃多肉多醬汁的食物，反映出飲食口味

偏向不健康。 

 

 

 

 

 

各式醬汁扒類飯

17%

肉類/各式燒味飯

15%

炒飯類

9%粉麵飯

8%
魚

5%

各類中式碟頭飯麵

19%

各類西式意粉

12%

快餐/即食食品

8%

蔬菜與肉類

7%

9. 請列舉一種你最喜歡的午餐飯盒？

各式醬汁扒類飯

肉類/各式燒味飯

炒飯類

粉麵飯

魚

各類中式碟頭飯

各類西式意粉

快餐/即食食品

蔬菜與肉類
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VII. 建議 

a) 學校午餐供應商應精益求精，提升飯盒的味道及營養質素。 

調查結果顯示，受訪學生對於學校午餐的菜式及營養滿意度只屬一般水

平，部份學生更指午餐偏鹹及偏油膩。供應商可參考不同國家菜色的烹

調方法以增加菜式的種類及新鮮感；另一方面可增加蔬果的比例，及以

更健康的烹調方法處理午餐。 

 

b) 建議衛生署提高各項指引中對「營養要求」的標準。 

雖然現時衛生署的「健康飯食在校園」計劃中已為學校提供了各項頗完

善的指引，但隨著近年市民飲食習慣及消費模式的改變，例如各種自助

餐、任飲任食、放題等越趨普遍及大眾化，學童在日常能接觸各項「不

健康食物」比過往普遍，因此衛生署應提高學校午餐中「營養要求」的

標準，以適應社會的變化。例如「學校午膳供應商評估表」中，有關

「營養要求」應佔的總分，應由 50%或以上提升為 60%或以上；而

「限制供應食品」(例如炒麵、牛腩、煙肉等)應由現時可於五天中供應

不多於兩天收緊為五天中供應不多於一天甚或不能供應。 

 

c) 教育局應增撥資源支援學校加強監察學校午膳的質素。 

衛生署的「學生午膳營養指引」建議學校應就學校午膳進行監察，例如

每月在收到由午膳供應商提供的餐單後，應根據指引進行餐單預檢，並

與供應商商討及改良餐單；同時建議學校每學年進行最少每次為期一週

的午膳營養監察及保留客觀的記錄結果。指引的出發點是好，但現時教

職員的教學工作及行政工作已相當繁重，教育局應增撥資源，鼓勵學校

進一步完善相關工作，令學生的午膳更健康。 

 

d) 衛生署、學校及家長應教育及培養學童建立健康的飲食習慣。 

研究結果顯示，不少學生最喜歡的午餐飯盒都是一些「高脂、高鹽、高

糖」食物，而這些食品多數是港式茶餐廳常見的食品，反映出學童的飲

食習慣受到日常的飲食習慣及家庭教育的影響。衛生署、學校應更主動

教育家長及學生健康飲食的知識及重要；而家長應以身作側，避免「暴

飲暴食」的飲食模式、多為子女烹調多菜少肉的飯餐、培養子女健康飲

食的習慣。 


